

## 清华园是我思想和业务成长的摇篮

○陈厚群（1952 水利）



陈厚群院士

从清华毕业整整 60 年了，我们从当年风华正茂、朝气蓬勃的年轻人，到如今已是白发苍苍的“80 后”老人了。经过了不算短的风云跌宕、很不平静的人生征途，我们又重逢在母校，共同回忆在母校的青春年华、峥嵘岁月，互诉衷肠，怎能不令人心潮澎湃，感慨万千啊！

曾记得，在水木清华的湖边小道上，汪兴华同学和我一起促膝谈心的时刻；在明斋走廊里，我拉着孙复初同学为黑板报写报头的情景；我和高莲士同学参加北京市“节约检查委员会”搞“三反五反”的日日夜夜；那年寒假留校时，我和裴觉民同学一起借冰鞋去荷塘月色湖上溜冰的夜晚……一幕幕都历历在目，难以忘怀。60 年后的今天回忆起来，仍感到无比亲切，无限温馨。

我离别母校其实已有 61 年了。因为我在 1952 年就被选派留苏，转到俄专学

习了。我和院系调整时合并到清华来的同学们相处很少，只留有在大礼堂前由黄铭荣同学拍照的一张集体照片，虽已年久斑驳，但仍珍藏至今。

在校的时间虽然只有短短两年，却是我在人生道路上重要的转折时期。首先，清华是我思想成长的启蒙地。我是在新中国刚成立的那个火热的年代跨入清华园的。在此之前，我亲历过抗日战争时期在无锡乡下逃难颠沛流离、饱受欺凌的岁月；也体验过居住在租界和沦陷区备遭歧视、忍气吞声的民族压抑；更感受到在目睹旧社会腐朽落后、民不聊生的黑暗中的彷徨和困惑。从逐渐懂事后，我就感叹：“何时能有一个不受欺压的强盛祖国？”

1949 年上海解放，我满怀着对新社会的无限向往和对党的由衷崇敬和热爱，一心追求进步，期盼能在新中国实现学好本领报效祖国的夙愿。1950 年从上海中学毕业，那年分华东和华北两个考区分别招考，我本在上海被交大录取已经注册报到，随后华北考区才发榜。当我知道被清华录取后，立刻毫不犹豫就放弃了交大投奔清华。当时，我单纯地认为北方解放早，更加革命，更易进步。

9 月，我第一次来到北方，虽然起初也曾有过初次远离家人的思念、对吃高粱米不习惯等思虑，但还是满怀着追求进步的热情投入了学习。到校不久，全国就展

## □ 我与清华

开了轰轰烈烈的抗美援朝运动。曾记得那个令人激动的夜晚，我们在校内游行、高呼口号；大礼堂一场《鸭绿江边》的演出，催人泪下。大饭厅外，“祖国之大，已安放不下平静的书桌”的类似当年奔赴抗日前线的大标语，撞击着每颗年轻的心。接着，学校停课，我们到门头沟下乡宣传，和老乡同吃同住。党委、团委号召我们踊跃参军参干、上前线。虽然我对好不容易才盼到的清华学习机会十分留恋，对参军上前线可能为国捐躯没有思想准备，因父亲刚去世、弟妹尚小而心存顾虑，但通过非常激烈的思想斗争，我还是下决心报了名。就是在这样如火如荼的革命声势中，在党团组织 and 同学们的关心帮助下，我的思想有了升华。进清华不到4个月，我在1951年1月8日成为本届新生中被首批发展的青年团员。从此，清华为我的人生道路、思想成长奠定了基础。

其次，清华是我业务发展的始发点。进入清华就感受到勤学苦读、自强不息的学术氛围，诸多清华名师的声望、造诣和前辈学长的学术成就，早就令我神往，使我以能在这个中外闻名的学术殿堂深造而备感欣慰。每次晚饭后，我们就急匆匆地赶往图书馆等开门，抢占阅览室的座位。一进去看到同学们孜孜不倦埋头钻研的情景，不由得就令人产生求知的渴望。在踏着夜色回宿舍的路上，我们还一起探讨、思考，只嫌闭馆太早。我被选为数学课代表，有机会经常到黄克欧老师宿舍去求教，他那种严格认真的治学精神，也给我以深刻启迪。

1951年底，正当要期末考试，我被团委抽派到“北京市节约检查委员会”参

加北京市的“三反五反”工作。我被分在市委的税务工作组，直接归属后来成为北京市领导的崔月犁同志领导。我们每天都工作到深夜，这年春节也不休息。正当我感到在实际斗争中得到锻炼之际，突然被领导叫去谈话，要我立刻交接工作，马上回校参加留苏考试。这使我感到十分突然和仓促。回校一周多就要去考数学、物理和俄文三门课，实际也无从准备。幸好我曾旁听过半年俄语，那是因为学校规定，凡大学英语成绩85分以上者免修外语，我就抽空去旁听了俄语课。当时只想对十月革命的苏联多一些了解，这下倒是帮上大忙了。考试通过后就作为清华首批选派的留苏预备生进了刚筹建的北京俄专，那时叫“留苏预备部”。就这样，清华又为我人生道路上的业务成长创造了机遇，使我进一步得到了党和人民的培养。

所以，我是怀着感恩心情回忆母校和集体对我的指引、培育和帮助，清华园是我思想和业务成长的摇篮。

这些年来，我虽然没能取得前辈学长们那样的好成绩，但总算是实现了蒋南翔校长提出的要“为祖国健康工作50年”的要求，时刻不敢忘记和辜负母校“自强不息、厚德载物”的校训。我时常为自己知识和贡献太少却得到国家人民太多的关怀与鼓励而深感不安，因此，虽已届耄耋之年，仍总想努力去回报社会，为圆振兴中华的“中国梦”尽一份绵薄之力。

